GRANICNE VREDNOSTI FUNKCIJA
(teorijske napomene)

Posmatrajmo skup 4 < R

Tacka a je taCka nagomilavanja skupa A ako u svakoj njenoj okolini postoji bar jedna
taCka skupa A razli¢ita od a.

Neka je Ac R i ac R tacka nagomilavanja skupa A. Kazemo da funkcija f: 4 — R

ima graniénu vrednost b € R u tatki a ako za svakiniz {x, | _ zakojije x, € 4\ {a} i

limx, =a vazidaje limx, = f(xn ) = b . Tada piSemo:

n—>0 n

lim £ (x)=b

xX—a

Ova definicija poznata je kao Hajneova. Slede¢u definiciju dao je KoSi: Nekaje Ac R 1

a C R tatka nagomilavanja skupa A. kazemo da je b€ R grani¢na vrednost funkcije
f:4—> R utacki a ipiSemo lim f(x)=5b ako za svaku okolinu U(b) tacke b postoji

okolina U(a) tatke a tako da vazi implikacija (Vx € 4\ {a})x e U(a) = f(x) e U(D)).
Naravno, ove dve definicije su ekvivalentne. Kazemo da funkcija fima beskonacnu

grani¢nu vrednost +oo(—o0) u tatki ae R ako za proizvoljno veliki broj M >0
(proizvoljno mali broj M <0 ) postoji 6 >0 tako da vazi:

(VxeA\{a})Qx—a|<5:>f(x)>M)
i lilnf(x):jtoo

Odnosno:

(VxeA\{a})ﬂx—a|<5:>f(x)<M)

i lim f(x) = —oo

Ako funkcija f ima grani¢nu vrednost u tacki a, onda je ta graniCna vrednost
jednoznac¢no odredjena. Neka je lim f(x)=b 1 limg(x)=c gdeje ae R i b,ce R tada
je:

1) limof (x)=alim f(x)=ab

2) lim(f(x) £ g(x))=b*c

3) lim[f(x)-g(0)]=b-c

Hiimd XL Lo
xX—a g(x) C

5) im[f(x)] =p*,keQ
6) tim| /(0] =|o



Neke vazne grani¢ne vrednosti:

sinx

1) lim

x—0  x

2) lim[l +1J =e
X—>0 X

3) lim(1+x): = e

1

4) hmw = loga e tOJest' hmln(l——‘rx) = 1
x—0 X x—0 X
.a -1 : . e -1
5) lim =Ina to jest: lim =1
x—0 X x—0 X

Lopitalovo pravilo:

Ako se pri izraCunavanju grani¢ne vrednosti lim S ) javi neodredjeni oblik 0 i =2

=0 g(x)

tada koristimo pravilo Lopitala (naravno, f(x) i g(x)su diferencijabilne u tacki x=a1i

njenoj okolini, 1 g'(a) #0). Tada je:
tim 2%~ 1im L) _ a6 opet dobijemo oblik 2 ili = = lim? ) = itd.
xX—a g(x) X—>a g (x) O o0 X—>a g (x)

PAZI: Ne radi se izvod koli¢nika ve¢ posebno izvod gore, posebno izvod dole.

Odredjeni izrazi su:

—> 00-00 =00

—> 00 +00 =00

—k-o=0 (k#0)

—>£:O ( A je neki broj )

——=© ( A je neki broj razlicit od nule)

Neodredjeni izrazi (koji se najceSce javljaju) su:
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